"ЗАТВЕРДЖЕНО"
20 лютого 2010 р.
Головний отаман ГО «Ставищанське козацтво»                                                                         
О.О.Жабуровський 



	ПОЛОЖЕННЯ

ПРО ПІДРОЗДІЛИ  

 ГРОМАДСЬКОЇ 

ОРГАНIЗАЦIЇ 

"СТАВИЩЕНЬКЕ

КОЗАЦТВО" (СК) 



 
	смт Ставище – 2010 р. 


1. Загальні положення 
Громадська організація „Ставищенське козацтво” – унітарна, єдина у своїй цілісності громадська організація, на структурні підрозділи якої поширюється дія законів України, постанов і розпоряджень уряду з питань розвитку Українського козацтва. 

Статут організації є єдиним  і загальнообов’язковим для всіх його структурних підрозділів, що входять до складу ГО „Ставищенське козацтво”.
Козацькі підрозділи, що створені за місцем проживання козаків, не мають права юридичної особи.

У своїй діяльності козацькі підрозділи керуються Конституцiєю України, чинним Законодавством України, Указами Президента України, декретами та постановами Кабiнету Мiнiстрiв України, статутом ГО „Ставищенське козацтво”, наказами i розпорядженнями головного отамана цим та іншими положеннями ГО „Ставищенське козацтво”. 

2. Основні завдання  козацьких підрозділів 
Сприяння розбудові України як суверенної, самостійної та незалежної, демократичної та правової держави, з козацькою моделлю демократії, що гармонійно поєднує вольності і свободи людини з дисципліною і порядком у державі.
Взаємодія з органами влади щодо формування державної політики у галузі духовного, економічного, соціального та військового будівництва держави на засадах історичних, патріотичних, господарських і культурних традицій Українського козацтва.
Сприяння відновленню та розвитку на звичаєвих засадах українського козацтва діяльності та способу життя українського народу.
Сприяння підготовці молоді до військової служби, військовому вишколу українських козаків
Забезпечення культурного обміну, тісного співробітництва з учнівськими козацькими громадськими організаціями навчальних закладів та установ.
Патріотичне і духовне виховання нового покоління в дусі українського лицарства, української національної ідеї, відданості рідному українському народу та Землі-матері.
Участь у проведенні заходів щодо охорони та захисту довкілля, упорядкування козацьких могил, створення нових пам'яток культури в пам'ять про козацьке лицарство та славу українського народу.
Проведення серед учнівської та студентської молоді роботи з культурно-просвітницького, туристично-краєзнавчого, фізкультурно-спортивного та військово-патріотичного виховання.
3. Структура та органи управління козацьких підрозділів 

Структура та органи управління козацькими підрозділами громадської організації „Ставищенське козацтво”.
Підрозділи громадської організації „Ставищенське козацтво”, створюється з урахуванням сучасного адміністративно-територіального поділу України за територіальним, виробничо-територіальним принципом, і складається: 

• первинних козацьких товариств:
·     застава (складається із трьох – п’ятьох  козаків);

·     рій (складається із шести – п’ятнадцяти козаків);

·     загін (складається із шіснадцяти  – сорока козаків);

·     сотня (складається сорок одного  – ста козаків);

·     курінь (складається із сто одного – чотирьохсот козаків) ;

 Усі первинні козацькі підрозділи підзвітні головному отаману та раді громадської організації „Ставищенське козацтво”.
 Первинні козацькі підрозділи обліковуються в головному штабі громадської організації „Ставищенське козацтво”.
 Відповідно до історичних реалій відновлюється традиційний для Українського козацтва полково-сотенний устрій, як військово-патріотична і господарська структура Українського козацтва.
  Козацькі підрозділи всіх рівнів мають право на збереження історичних козацьких назв.
  Первинні козацькі підрозділи громадської організації „Ставищенське козацтво” створюються за місцем проживання козаків;
Для керівництва підрозділом обирають отамана та низового отамана (його заступника) на загальних зборах козацьких підрозділів терміном на 3 роки. Загальні збори рою, загону, сотні, курення також обирають раду. 
Загальні збори можуть бути скликані позачергово на вимогу не менше половини загальної чисельності козаків підрозділу або рішенням ради рою, загону, сотні, курення.
 Рішення на загальних зборах приймаються простою більшістю голосів і є чинними за наявності не менш як двох третин членів підрозділу.
Загальні збори призупиняють дію угод, договорів та розпоряджень отамана підрозділу, якщо вони суперечать інтересам підрозділу;
затверджують прапор підрозділу.

Загальні збори застави виконують функцію ради підрозділу. 
Отаман підрозділу затверджується радою ГО  „Ставищенське козацтво”.
Рада підрозділу складається з отамана (голови ради), низового отамана,  старшин штабу підрозділу, отаманів нижчих підрозділів. Рішення ради приймаються простою більшістю голосів за наявності не менше половини членів  старшин підрозділу.
Рада:

        є колегіальним керівним органом  між загальними зборами;

        в період між загальними зборами вирішує поточні питання управління діяльністю підрозділу;

        готує питання для розгляду на загальних зборах підрозділу;
  призначає голову суду підрозділу, суддів суду підрозділу, голову конторльно – ревізійної інспекції підрозділу, інспекторів конторльно – ревізійної інспекції підрозділу та скарбника, писаря, обозного, хорунжого підрозділу з дійсних козаків;
члени ради не мають права бути в складі суду козацької честі та контрольно – ревізійної інспекції підрозділу;

проводить прийом та  виключення членів підрозділу;      

присвоює козацькі військові звання особовому складу підрозділу;

        призупиняє дію угод, договорів та розпоряджень отамана підрозділу, якщо вони суперечать інтересам підрозділу;   
збирається не рідше одного разу на чотири місяці.
Отаман підрозділу: 

представляє інтереси підрозділу  на всіх рівнях владних структур України, в громадських і міжнародних організаціях, партіях та рухах; 
вносить на розгляд  ради підрозділу кандидатури на посади голови суду підрозділу, суддів  суду підрозділу, голову конторльно – ревізійної інспекції підрозділу, інспекторів конторльно – ревізійної інспекції підрозділу та скарбника, писаря, обозного хорунжого підрозділу з дійсних козаків;      

підписує разом з писарем рішення загальних зборів підрозділу, рішення ради підрозділу, ділові листи, фінансові документи;

         вирішує поточні питання управління підрозділу;
         розпоряджається майном підрозділу  в межах своєї компетенції;
         приймає участь у засіданнях ради ГО „Ставищенське козацтво”;
є членом ради старшин;

         звітує  на  раді ГО  „Ставищенське козацтво” про діяльність підрозділу за 1 рік.
низовий отаман підрозділу: 
веде персональний облік членів підрозділу;

обліковує членів підрозділу у головному штабі ГО „Ставищенське козацтво”;

обліковує молодіжні товариства підрозділу, які закріплені за даним підрозділом, у головному штабі ГО „Ставищенське козацтво”;

    в разі тимчасової відсутності отамана підрозділу виконує його обов`язки.
    скарбник підрозділу:

    приймає  членські внески;
    веде фінансову документацію;

    звітує перед радою підрозділу, старшим скарбником та радою ГО  „Ставищенське козацтво” про фінансову діяльність підрозділу.

писар підрозділу:
веде документацію підрозділу;
виконує функції скарбника рою в разі неможливості в рою вибрати писаря і скарбника. 
    обозний підрозділу:
    розпоряджається майном підрозділу  в межах своєї компетенції;
     звітує перед радою підрозділу, старшим обозним та радою ГО „Ставищенське козацтво”  про майнову діяльність осередку.
Козацький  підрозділ – загін складається з отамана, низового отамана, писаря, який виконує обов’язки скарбника. В разі збільшення загону до 5-ти козаків на загальних зборах обирають скарбника та обозного.
Штаб підрозділу організаційно-координаційним та методичним центром підрозділу.  

Штаб підрозділу складається із старшини підрозділу.  

Посадові особи штабу  здійснюють організаційно-виконавчі функції згідно положенням про головний штаб ГО „Ставищенське козацтво”.
Суд козацької честі підрозділу є товариським судовим органом підрозділу та оберається радою підрозділу терміном на три роки. 
Суд козацької честі підрозділу діє на підставі положення про суд козацької честі ГО „Ставищенське козацтво” та є односчасно контрольно-ревізійним органом ГО „Ставищенське козацтво”, що діє на підставі положення про контрольно-ревізійну інспекцію ГО „Ставищенське козацтво”.

В разі відсутності в підрозділі суду та контрольно-ревізійної інспекції судочинство та контроль в підрозділі  здійснює вищий суд козацької честі та вища контрольно-ревізійна інспекція ГО „Ставищенське козацтво”.

4. Членство в козацьких підрозділах 
обов’язки та права членів козацьких підрозділів
Дійсним козаком (членом) підрозділу  мас право бути:

нащадок козацького роду, а також громадяни України або українці української діаспори з 18-річного віку, які стоять на засадах розбудови та захисту державності України, пройшли випробувальний термін один рік і виявили себе як такі, що мають глибокі українські патріотичні

переконання, стоять на засадах розбудови і захисту самостійної, незалежної, соборної, демократичної держави України, посвячені та прийняли присягу козака ГО „Ставищенське козацтво”, стоять на обліку і здійснюють суспільно-корисну для України діяльність.
Після проходження випробувального терміну дійсному козакові видається: Універсал, посвідчення та службова книжка козака.

До лав підрозділів приймають згідно письмової заяви за козацьким звичаєм на раді козацького підрозділу за рекомендаціями двох дійсних членів підрозділу.

Ті, хто були членами дитячих, юнацьких і молодіжних козацьких товариств при підрозділах ГО „Ставищенське козацтво”, приймаються за рекомендацією керівних органів відповідних підрозділів.

молодіжні (дитячі та юнацькі) козацькі товариства підрозділів діють відповідно до положення про ці організації, які розробляються радою підрозділу та затверджуються головним отаманом ГО „Ставищенське козацтво”.

Члени цих підрозділів за віком поділяються на такі категорії: козачата - до 10 років, джури - 10-14 років, молоді козаки - 14-18 років.

Члени підрозділу зобов`язані: 
·   бути активними провідниками української національної ідеї, виконувати всі вимоги цього положення та українських козацьких звичаїв, якщо останні не суперечать статутові ГО „Ставищенське козацтво” і чинному законодавству України;

·   виконувати накази, розпорядження, постанови та рішення  головного отамана, керівних органів ГО „Ставищенське козацтво”, накази своїх отаманів і старшин;

·   сплачувати вступний та щомісячні членські внески, розмір яких встановлюється окремим положенням;

·    дотримуватись здорового способу життя, піклуватись про Українську державу, родину, сім`ю і дітей, плекати молоде покоління духовно здоровим, морально та фізично загартованим, відданим Україні та українському народові;

·   зберігати і розвивати прогресивні українські козацькі звичаї та традиції, оберігати честь і гідність козацького імені, зміцнювати єдність ГО „Ставищенське козацтво”, займатися суспільне корисною для України та ГО „Ставищенське козацтво” народу діяльністю, продукувати матеріальні та духовні цінності, дотримуватися принципів і норм християнської моралі, козацької етики та етикету.

 Члени підрозділу мають право: 
·       вирішального голосу на загальних зборах підрозділу;

·    обирати і бути обраними до керівних органів підрозділу та ГО „Ставищенське козацтво”  всіх рівнів;

·     виносити на розгляд загальних зборів питання про діяльність підрозділу та  ГО „Ставищенське козацтво”;

·    отримувати козацькі військові звання згідно положення про військові козацькі звання в ГО „Ставищенське козацтво” та займаних в ГО „Ставищенське козацтво” посад;

·       згідно з чинним законодавством користуватися майном підрозділу та ГО „Ставищенське козацтво”; 
·      отримувати інформацію про діяльність підрозділу та ГО „Ставищенське козацтво”;

·     отримувати відповідь на свої пропозиції та заяви до товариств ГО „Ставищенське козацтво” всіх рівнів;

·       працювати у структурах підрозділу;

·       одержувати духовно-моральну та (в разі потреби) матеріальну  підтримку;

·    навчатися в козацьких навчальних і фізкультурно-спортивних закладах, за рекомендацією керівних органів ГО „Ставищенське козацтво” – в інших навчальних закладах;

·     носити однострії ГО „Ставищенське козацтво” з обладунком і шаблею та іншою зброєю згідно з чинним законодавством, правил дозвільної системи України і відповідних положень;

 Козаки, які відбувають випробувальний термін, мають право:
·     вносити питання на розгляд загальних зборів та брати участь в обговоренні питань з правом дорадчого голосу;

·     отримувати відповіді на свої пропозиції та заяви;

·      отримувати духовно-моральну (та в разі потреби) матеріальну підтримку;

·      навчатися в козацьких навчальних та фізкультурно-спортивних закладах;

·      носити традиційний козацький стрій та однострій ГО „Ставищенське козацтво”
козацтва без обладунку.

Членство в підрозділі припиняється: 

·      за власним бажанням;

·   у разі порушення статуту ГО „Ставищенське козацтво”, а також за цілеспрямовану діяльність, спрямовану на розпалювання ворожнечі та розколу єдності ГО „Ставищенське козацтво”;

·      за несумісну із званням козака ГО „Ставищенське козацтво”  діяльність, що завдала шкоди Українській державі, Українському народові або ГО „Ставищенське козацтво”;
·       у разі несплати членських внесків протягом шести  місяців.

Рішення про виключення приймається радою підрозділу на підставі подання про виключення. Подання до ради підрозділу подає отаман підрозділу, контрольно-ревізійна інспекціїї підрозділу, вища контрольно-ревізійна інспекції. 
Рішення про виключення з членства у підрозділі  може бути оскаржене козаком у суду козацької честі підрозділу протягом 15-ти днів а у разі незгоди з судом козацької честі підрозділу у вищому суді козацької честі протягом 10-ти днів. 
Підставою для негайного виключення козака з підрозділу  ГО „Ставищенське козацтво” є вирок суду, який набрав законної сили (в суді козацької честі підрозділу вирок набирає сили після 10 – ти днів після оголошення,  у вищому суді козацької честі зразу після оголошення)

5. Кошти і майно козацьких підрозділів 
Кошти підрозділу  формуються за рахунок: 
·        вступних та щомісячних внесків членів підрозділу;

·        добровільних пожертв організацій, підприємств, установ та окремих осіб, у тому числі іноземних;

·    інших  надходжень, які  не суперечать  нормам чинного законодавства України для організацій подібного роду.
·  розподіл коштів у підрозділах ГО „Ставищенське козацтво”  відбувається на підставі  положення про фінансування та членські внески у ГО ”Ставищенське козацтво”. 
 Майно підрозділу  складається з будівель, споруд, основних засобів виробництва, підприємств, засобів транспорту і зв`язку, житлового фонду, культурних, історичних цінностей тощо.

6. Припинення діяльності підрозділу 
Припинення діяльності підрозділів відбувається в наслідок його реорганізації або ліквідації.

Реорганізація підрозділів відбувається за рішенням  загальних зборів підрозділів, якщо за це проголосувало не менш двох третин козаків.

Ліквідація підрозділу  відбувається за рішенням загальних зборів, якщо за це проголосувало не менш двох третин козаків.

Рішення загальних зборів про ліквідацію підрозділу  передається до головного штабу ГО „Ставищенське козацтво”.
 Кошти та майно підрозділу, які залишились після його ліквідації, передаються головному штабу ГО „Ставищенське козацтво”. 
Наказний отаман                                                                                                                                  осавул
ГО „Ставищенське козацтво”                                                                                            В.М. Василюк
